

山东龙郛煤业事故2人获救升井

事故发生后170余人到场全力救援

据新华社济南10月21日电 发生于20日深夜的山东龙郛煤业有限公司冲击地压事故，截至发稿时已有2人获救、2人死亡，仍有18人被困井下。

10月20日23时许，位于山东郛城的龙郛煤业有限公司发生冲击地压事故，造成22人被困。事故发生后，当地政府立即启动应急预案，山东省内多支矿山救护队、消防救援队伍共170余人赶到现场，全力救援。山东省委省政府主要负责人抵达救援现场，指挥救援工作。

在现场救援指挥部21日中午举行的新闻发布会上，山东能源集团技术专家翟明华介绍，发生事故的是龙郛煤业有限公司1303泄水巷，事故造成巷道出现不同程度破坏。事故发生时，龙郛煤业当班下井334人，险情发生后312人升井、22人被困井下。目前，有200米破坏区域已经恢复通风，剩余部分正在全力抢修通道。

在救援过程中，救援人员确认2名被困人员遇难。在随后的救援中，另有2名被困人员成功升井。21日15时20分许，记者在现场看到，第一名获救人员被抬回地面。在被抬往救护车时，他双眼处于睁开状态，有一定自主动作；17时15分许，第二名被困人员也获救升井。两人先后被送往医院。

龙郛煤业的前身郛城煤矿2006年9月底开工建设，设计生产能力为240万吨/年。2016年6月，郛城煤矿移交给山东能源龙矿集团；随后，龙矿集团完成了办公楼等地面工程建设，通过环



□新华社发
山东龙郛煤业冲击地压事故已致2人遇难，10月21日，一位矿工成功获救。

保、消防等单项工程的竣工验收，并于去年底对郛城煤矿进行公司制改革，更名为山东龙郛煤业有限公司。

冲击地压是在煤矿开采过程中，井

巷和采场周围煤、岩体在一定高应力条件下释放变形能，而产生的煤岩体突然破坏、垮落或抛出现象。翟明华介绍，冲击地压的发生原因及机理非常复杂，

是目前国内外专家学者尚未攻克的难题。

截至记者发稿时，救援工作仍在继续，事故原因还在调查中。

吃顿饭最低消费8800元

广东省消委会调查暗访100家餐馆47家有最低消费

日前，广东省消委会公布了对全省餐饮行业的调查暗访结果，发现餐饮行业存在一些乱收费问题，长期困扰着消费者，其中收取最低消费问题尤为突出。在接受调查的100家餐馆中，有47家设置了最低消费，占比接近五成。有个别餐馆吃顿饭最低消费8800元，在“最低消费”外还要巧立名目再收服务费！餐饮业长期存在的这一霸王收费现象，目前仍然相当普遍。

近五成餐馆有最低消费

早在2014年11月，商务部、国家发展和改革委员会联合颁布《餐饮业经营管理办法(试行)》，明确规定“禁止餐饮经营者设置最低消费”。今年8月至9月，广东省消委会从珠三角、粤东、粤西、粤北等地区分别抽取10个代表地市的100个知名热门的餐饮企业，开展了“餐饮场所收取最低消费及相关问题调查”活动。调查由暗访人员模拟真实消费，对被调查餐饮场所进行订座咨询，全程电话录音并记录调查结果。

结果显示，在本次抽样调查的100家餐馆中，有47家设置了最低消费，占比接近五成，包间最低消费收费幅度从100多元到数千元不等，最高达

8800元；人均最低消费变化幅度从80元到600元不等。最低消费的设置形式也是五花八门，一些餐馆根据包间大小、景观(江景、花园)等分别设置低消标准，如“小包间1600元、大包间2500元”“江景房1200元花园房800元”等。收费的餐馆类型也不局限于高档中餐馆，中餐、西餐、料理、自助餐、火锅店等均有涉及。

最低消费变脸

调查还发现，不少餐馆虽然取消了包间最低消费，但取而代之的是收取其他名目繁多的费用，这类餐馆有57家(含部分已设置最低消费)，接近调查样本六成。其收费形式主要包括：收取包间费、指定消费高价菜、收取高额茶位费、限制特价菜消费、提高菜式价格等。部分餐馆重复使用两种或以上的收费方式，如广州的黄埔华苑(黄埔东路店)、海畔渔家(珠江新城金穗路店)、深圳的胜记(八卦一路店)、金航中餐厅(吉祥中路店)等8家餐馆，既设置包间最低消费，又收取高价茶位费，并提高菜价。

收取服务费一直以来都是餐饮行业争议较大的问题。在本次调查的100家餐馆里，有32家收取服务费，收取标

准普遍为消费总额的10%。服务费收取也有多种形式，有的在包间加收服务费，有的在特定时段加收，有的在消费者自带酒水的情况下加收。其中，广州的空中一号、海心沙二号，深圳的四叶寿司、四季酒店卓粤轩、金航中餐厅，珠海的金悦轩海鲜酒家等14家餐馆既设置了最低消费，同时又加收服务费，涉嫌重复收费。

侵犯消费者多项权益

广东省消委会指出，餐饮场所设置最低消费，强制消费者消费超出其实际需要的餐饮，既侵犯了消费者的自主选择权、公平交易权，涉嫌强制消费，又违背了绿色消费、节约消费、“光盘行为”等国家大力倡导的消费理念。针对餐饮业最低消费问题，商务部、国家发改委联合出台《餐饮业经营管理办法(试行)》，给予明令禁止。广东省消委会指出，该办法实施3年多，餐饮行业并没有作出太多实质性改变，仍有相当多的餐饮场所，罔顾法律规定，肆无忌惮收取最低消费，说明一些经营者法律意识淡薄，守法自觉性缺失，是对法律权威和消费者权益的漠视。

据央视《中国消费者报》等

微信加附近人 警惕“克隆”诈骗

据新华社南京10月21日电 在江苏淮安，新近出现一种新的诈骗方式，诈骗分子利用微信加海量附近人，然后配对实施诈骗。警方提醒微信加附近人需警惕“克隆”诈骗。

淮安市一名陈姓女子不久前就遭遇这样的诈骗。当天，这位女子收到“男友”微信，让她转900元，应急修一下手机。她当时正上班，十分忙碌，看到头像、昵称与男友相似，就随手把钱转了过去。可事后，她与“男友”聊天，发现对方说话怪异，不像平常聊天时的男友，便问了几个简单问题，结果“男友”都支支吾吾答非所问。最后，“男友”竟将其拉黑了。女子打电话向男友确认，结果发现自己被微信“克隆”男友给骗了，于是报警。

接报警后，民警立即根据陈某提供的信息，展开侦查工作，并于近日将犯罪嫌疑人严某抓获。经查，严某在近两个月的时间内，用“克隆”熟人微信的方式作案3起，涉案金额近5000元。

据嫌疑人严某交代，他平时经常出没于商业广场、购物中心等人员密集场所，然后利用微信“附近的人”功能，发送海量添加好友请求。添加好友后，会仔细观察他们的朋友圈，推测他们间的社交关系并进行配对，然后“克隆”一方的微信头像和昵称实施诈骗。

侦查过程中，警方就发现，陈姓女子和其男友手机都曾添加嫌疑人严某为好友。为此，江苏警方特别提醒，不要随意添加陌生人，朋友圈少晒个人隐私，警惕“克隆”诈骗。